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Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Δημήτριο Κωνσταντόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 5622/2.4.2021 Ερώτηση με θέμα:
«Ζητήματα καταστατικής λειτουργίας των Οργανισμών Συλλογικής Διαχείρισης»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 5622/2.4.2021 Ερώτησης του Βουλευτή κ. 
Δημήτριου Κωνσταντόπουλου, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ο Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας (ΟΠΙ), ο οποίος αποτελεί εποπτευόμενο 
φορέα του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, έχει συσταθεί με το άρ. 69 του Ν. 
2121/1993 και η λειτουργία του διέπεται από το Π.Δ. 311/1994 (ΦΕΚ A/165/1994). Αποτελεί 
ΝΠΙΔ, διέπεται δηλαδή από το ιδιωτικό δίκαιο και λειτουργεί χάριν του δημοσίου συμφέροντος 
κατά τους κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας. Μεταξύ των σκοπών και των αρμοδιοτήτων του 
είναι η εποπτεία του συστήματος συλλογικής διαχείρισης και η μέριμνα για την εφαρμογή του 
Ν. 2121/1993 και του Ν. 4481/2017, καθώς και της οικείας ενωσιακής και διεθνούς 
νομοθεσίας στο πλαίσιο του νομοπαρασκευαστικού του έργου. 

Με την υπό κρίση ερώτηση, δεν κατονομάζεται ο Οργανισμός Συλλογικής Διαχείρισης 
(ΟΣΔ), στον οποίο αφορά, ούτε τα ειδικότερα περιστατικά τα οποία προκάλεσαν την κατά τον 
ερωτώντα βουλευτή ανασφάλεια δικαίου, ώστε να δοθεί η προσήκουσα απάντηση.

Σε κάθε περίπτωση, επί του πρώτου ερωτήματος σημειώνεται ότι οι Οργανισμοί 
Συλλογικής Διαχείρισης (ΟΣΔ) λειτουργούν στη βάση του ειδικού νομοθετικού πλαισίου του Ν. 
4481/2017 (Α΄100), αλλά και στη βάση της νομοθεσίας που εφαρμόζεται ανά περίπτωση 
ανάλογα με τη νομική μορφή τους που έχει επιλεγεί και ταυτόχρονα των ειδικότερων 
διατάξεων των καταστατικών τους κειμένων. Όλοι οι ΟΣΔ οι οποίοι λειτουργούν με άδεια από 
το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού συνίστανται σε αστικούς μη κερδοσκοπικούς 
συνεταιρισμούς με αποτέλεσμα η λειτουργία τους να διέπεται και από τον Ν. 1667/1986 (Α’ 
196), με εξαίρεση ενός, ο οποίος έχει συσταθεί με την μορφή της ανώνυμης εταιρείας, και 
διέπεται από το πλαίσιο περί ανωνύμων εταιρειών. 

Η δημοκρατική λειτουργία των ΟΣΔ, οι οποίοι σημειώνεται ότι είναι 
αυτοδιαχειριζόμενοι, βασίζεται ακριβώς στην τήρηση των διατάξεων των ανωτέρω 
νομοθετημάτων στο σύνολό τους και στη συμφωνία του καταστατικού τους κειμένου με αυτές. 
Παραλλήλως, οι ΟΣΔ εποπτεύονται από τον ΟΠΙ ως προς τη συμμόρφωση τους με το 
πλαίσιο που ορίζουν ο Ν. 2121/1993 καθώς και ο Ν. 4481/2017.
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Σε κάθε περίπτωση, η εποπτική αρμοδιότητα του ΟΠΙ και της Διοίκησης επί των ΟΣΔ 
δεν δύναται να λάβει τη μορφή παρέμβασης σε ζητήματα που αποτελούν αντικείμενο 
εσωτερικής λειτουργίας των ΟΣΔ και ζητήματα αποφάσεων των Γενικών Συνελεύσεων αυτών, 
αλλά εξικνείται μόνο σε ζητήματα συμμόρφωσης των ΟΣΔ προς τις ειδικότερες υποχρεώσεις 
του Ν. 2121/1993 καθώς και του Ν. 4481/2017.

Πέραν αυτού του σαφώς οριοθετημένου πεδίου αρμοδιοτήτων, δεν υφίσταται 
αρμοδιότητα του ΟΠΙ. Μόνη αρμόδια -κατά παγία νομολογία- να αποφανθεί επί ζητημάτων 
καταστατικής λειτουργίας των ΟΣΔ και κύρους των αποφάσεων των Γενικών Συνελεύσεων 
τους, στα οποία πιθανολογείται ότι αναφέρεται η ερώτηση, είναι η δικαιοσύνη. 

Συνεπώς και με βάση τα παραπάνω, ως προς το πρώτο ερώτημα επισημαίνεται ότι ο 
ΟΠΙ είναι αρμόδιος για την εφαρμογή του νομοθετικού πλαισίου που αφορά στην πνευματική 
ιδιοκτησία και συνεπώς και για τον Ν. 4481/2017. Βάσει αυτού του νομοθετικού πλαισίου, 
δυνάμει του αυτοδιαχειριζόμενου χαρακτήρα των Οργανισμών Συλλογικής Διαχείρισης, η 
Γενική Συνέλευση κάθε ΟΣΔ μπορεί στη βάση των προϋποθέσεων του νόμου να αποφασίσει 
για τους όρους εισδοχής μελών, καθώς και για τα κριτήρια περιορισμού του δικαιώματος 
ψήφου τους. 

Ως προς το δεύτερο ερώτημα επισημαίνεται ότι ο ΟΠΙ αποφαίνεται κάθε φορά στη 
βάση των νομικών ζητημάτων σε συνδυασμό με τα πραγματικά περιστατικά που τίθενται στην 
κρίση του στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, όπως αυτές απορρέουν από το νόμο. Στις 
περιπτώσεις όπου δεν υφίσταται ρητή πρόβλεψη του νόμου και αντίθετα καθιερώνονται 
γενικοί κανόνες, η εξειδίκευση των οποίων εμπίπτει στην αποφασιστική αρμοδιότητα της 
Γενικής Συνέλευσης των ΟΣΔ, ο έλεγχος των αποφάσεων αυτών και της συμβατότητάς τους 
με τον νόμο ή το καταστατικό εμπίπτει στην αποκλειστική αρμοδιότητα της δικαστικής 
εξουσίας. Οποιαδήποτε παρέμβαση του ΟΠΙ ή/και του ΥΠΠΟΑ, σε ζητήματα για τα οποία δεν 
υφίσταται ειδικώς προσδιοριζόμενη και δεσμευτική νομοθετική πρόβλεψη όχι μόνο δεν είναι 
δυνατή αλλά θα ήταν και ανεπίτρεπτη καθότι αντίθετη με το δικαιϊκό μας σύστημα ως 
μονομερώς και καθόλα αναρμοδίως επιβληθείσα, ενώ είναι προφανώς αντίθετη και με τη 
συνταγματικά κατοχυρωμένη διάκριση των εξουσιών.  

Ο Υφυπουργός 
Πολιτισμού και Αθλητισμού
Νικόλας Γιατρομανωλάκης

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού
2. Γραφείο Γενικής Γραμματέως Σύγχρονου Πολιτισμού
3. ΟΠΙ
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